

杭州西湖区：

## 一根网线织就“15分钟就业圈”

抓执行  
促落实

新华网消息(记者 李平 唐毅)“通过使用‘就近就业’数字化应用,我一天就找到了工作,而且工作地点离家只有2公里,特别开心。”杭州市西湖区北山街道上保社区的崔文芳说。

平时以打零工为主的崔文芳,特别想在家附近找个相对稳定的工作。崔文芳说,今年3月底,通过“就近就业”平台,她在西湖景区找到了一份保洁员工作,一个月工资有4300元,工作时长、工作距离和工作强度都让她满意。

外来务工人员王永军最近也通过“就近就业”平台,找到了一份社区消防的兼职工作,一个月有3500元。“我来杭州务工4年了,家中两个孩子正分别读大学和高中,负担较重,特别需要一份

兼职工作缓解压力。”王永军说,“就近就业”平台上的求职岗位数量多,招工信息也经过相关审核,这让他比较放心。

今年以来,为破解社区居民“上班交通成本高”“兼职没地方找”等求职困境,杭州市西湖区人社局开发了“就近就业”数字化应用,为崔文芳这样的社区居民提供步行、骑行或骑行15分钟就可抵达工作地点的就业服务,兜牢民生底线。

“群众只需关注‘西湖人社发布’公众号,点击‘就近就业’,就可以搜到成千上万个需求岗位。求职者如有意向,可以在线投递简历,用人单位也可以在线和求职者视频面试。”杭州市西湖区人社局局长唐锐说,这些企业和岗位信息都经过人社、街道(社区)等部门的搜集、把关,确保信息真实准确。

摄影剪辑、保安、厨师、洗碗工、电气实习生……记者在“就近就业”服务版块上看到,“邻家岗位”“零工兼职”

“实习岗位”为不同人群提供了多样化的选择,求职者点击“按距离”“按社区”两个搜索功能,还可获取个性化的岗位信息推送。

“除了找工作,‘就近就业’数字化应用还为社区群众(企业)提供就业补贴、技能培训等服务。”唐锐表示,以技能培训为例,该模块依托“工匠学堂”线上培训平台,方便群众居家学习技能,为其后期就业打下基础。

据了解,“就近就业”平台运行1个

多月以来,已发布“邻家岗位”13110个、“零工兼职”242个、“实习岗位”250个,累计举办线上招聘活动40场,帮助4600余名群众达成就业意向。

“平台提供的就业服务全部免费,它一方面破除了商业招聘软件因会员制、付费造成的就业信息壁垒;另一方面,也减轻了企业、群众的招聘成本,让辖区企业与社区居民零成本高效对接岗位信息。”唐锐说。

(原载于2022年4月19日新华网)

同创美丽乡村

柳荫镇东升村结对共建  
西大新闻传媒学院与

本报讯(记者 刘严馨)4月26日,西南大学新闻传媒学院戏剧与影视学研究生党支部、柳荫镇东升村党总支举行结对共建签约仪式暨西南大学学生创新创业基地授牌仪式,为乡村振兴增添新动能。

按照协议,双方将立足各自资源优势,拓展渠道、丰富方式,积极探索新的合作形式,将党建活动、专业活动引入引向乡村振兴,形成品牌效应,取得良好社会效益。

当天,柳荫镇东升村党总支负责人带领师生们开展“美丽乡村”采风活动,采集摄影素材。随后,双方经过深入交流,拟定了共建发展方向和开展的阶段性活动。师生们还走进柳荫小学,开展“梦想课堂”活动,向同学们展播优秀

自制电影。

柳荫镇东升村党总支书记江洪流表示:“本次结对共建是多赢之举,村党总支将充分利用共建平台,活用高校学术资源,加强东升美丽乡村宣传,同时也为当代大学生深入了解农村基层社会提供平台。”

“此次和东升村结对共建合作,将吸引更多大学生走进乡村,感受美丽乡村变化,体验乡村生活。接下来,我们会充分利用专业知识,与东升村开展更多活动,积极宣传美丽东升村,助力乡村振兴。”西南大学新闻传媒学院戏剧与影视学研究生党支部书记邓永利告诉记者。



## 油菜成熟迎丰收

4月26日,在柳荫镇东升村,收割机正在收割油菜。据悉,柳荫镇在进行宜机化改造的梯田内种植了1500亩油菜,目前迎来丰收,当地组

织收割机集中进行收割,同时机耕机播高粱,提高土地利用率,实现集体增收、村民共富。

记者 秦廷富 摄

建构学科思维 优化学科理解  
提升学科素养 实现学科育人

——我区举行“学科阅读推进工程”启动仪式暨“学科阅读育人”研讨会

本报讯(记者 齐宏)在义务教育课程标准(2022年版)公布及第27个世界读书日到来之际,4月22日,2022年基础教育国家级优秀教学成果推广应用北碚示范区“学科阅读推进工程”启动仪式暨“学科阅读育人”研讨会举行。

此次活动由区委主办、区教师进修学院、教育部西南基础教育课程研究中心、西南大学教育学部联合承办,人民路小学协办。

活动中,区教师进修学院院长饶英从“为

什么开展学科阅读”“如何推进学科阅读”和“预期效果”三个方面详细解读“学科阅读推进工程”。

据介绍,学科阅读就是一种落实新课程标准,培养核心素养的实践探索。它通过引导学生阅读各个学科各类信息符号及学科书籍,激发孩子们学科学习的好奇心与求知欲,帮助学生建构学科思维,优化学科理解,从而全面提升学习者的学科素养,实现学科育人。

2020年,我区成为60个基础教育国家

优秀教学成果推广应用示范区之一。在区委的坚强领导、教育部西南基础教育课程研究中心专家团队的指导下,区教委落实立德树人根本任务,在对巴蜀小学“学科+”、江北中学生命教育、上海作业设计质量提升、北京教学改进体系等国家级基础教育优秀教学成果的推广应用,充分结合新课标分布、“双减”要求和区域实际,融合创新,提出“以‘学科阅读推进工程’开启学科阅读育人的新路径”这一主题,帮助学生学习学科知识,提升学科素

养,厚植学科情怀。

接下来,我区将全面启动“北碚区学科阅读三年行动计划”,以学科阅读为抓手,以发展学生核心素养为目标,助力“双减”,落实新课标,助推区域教育高质量发展。

值得一提的是,此次活动采取了“线下主会场”与“线上直播”相结合的方式。活动中,主办方通过网络连线,邀请北京市海淀区教科院张晓玉教授作《学科阅读助力“双减”下的高质量“教”与“学”》的专题讲座。

这份“五一”文明旅游  
倡议书请收好!

一、遵德守礼、文明出游。

自觉遵守《中国公民国内旅游文明行为公约》和《中国公民出境旅游文明行为指南》,恪守公德、讲究礼仪、爱护环境、文明游览。游览时自觉维护环境卫生、遵守公共秩序、保护生态环境、珍惜文物古迹、爱护公共设施、尊重当地风俗习惯、不讲粗话脏话、不随地吐痰、不乱扔垃圾、不攀折花木、不践踏草坪、不攀爬文物古迹、不乱涂乱刻乱画、不在禁烟场所吸烟、不在公共场所高声喧哗,等候服务守序排队、不插队加塞。

二、遵法守规、安全出游。

切实增强安全防范意识,不去中、高风险地区旅游,不得擅自进入未开发景区景点探险、游玩,不参加超出自身健康状况允许的游玩项目,不在禁止烟火的地方吸烟、烧烤。自觉遵守交通安全法律法规,驾车出行要确保安全、注意礼让、依规守法,不超速行驶、不酒后驾车、不疲劳驾驶、不占用应急车道、不车窗抛物、不乱停乱放。

三、讲究卫生、健康出游。

密切关注最新疫情防控政策,严格遵守常态化疫情防控有关规定,自觉做到常态防疫“一二三”、文明用餐“一二三”。出游期间要做好自身防护,勤洗手消毒,进入封闭空间或人员密集场所时佩戴口罩,打喷嚏、咳嗽时遮掩口鼻,发现身体异常及时报告、就近诊疗。就餐时保持适当距离、使用公筷公勺,杜绝食用野味,自觉做到“光盘”行动。

四、行业自律、文明引导。

旅游企业要遵纪守法、诚信经营、文明服务。广大旅游从业人员要恪守职业道德、尊重游客权利、维护游客利益,不“宰客”、欺客。景区景点要强化安全措施,规范景区景点管理,加强疏导,提供方便,为游客创造一个优质体验的环境和条件。要大力开展“绿城使者—春雨行动”志愿服务,积极宣传文明旅游知识,对游客不文明旅游行为进行提醒、引导和规劝,共同推动文明出游良好风尚形成。



本报记者 齐宏

“您好,我是北温泉街道作孚路社区的王永琴,您最近去过外地吗?现在有些信息需要跟您核实一下……”一手打电话、一手敲键盘,北温泉街道作孚路社区党委书记、居委会主任王永琴正在紧张地忙碌着。

为了确保居民健康安全,严防新冠疫情输入,王永琴时常要和辖区内的重点人群进行联系,掌握他们的情况。她告诉记者:“我现在最担心的就是我们社区管辖范围内出现疫情防控不力的情况,因此我们会更加仔细地做好疫情防控及排查工作,加强宣传,尽全力保障大家的健康安全。”说罢,王永琴起身,准备带着工作人员到居民家中,宣讲疫情防控政策和防护知识。

忙得脚不沾地是王永琴的工作常态,自2002年参加社区工作以来,她先后在北温泉街道城北社区、新天花园

社区、云清路社区、作孚路社区工作。20年社区工作生涯,王永琴把社区当作自己的家,时刻将老百姓的根本利益放在心上,认真践行全心全意为人民服务的宗旨,在平凡的工作岗位上一步一个脚印,勤勤恳恳履职尽责。

勇担工作责任  
化解矛盾纠纷

基层是社会矛盾相对集中的地方,有些看似鸡毛蒜皮的小事,在群众心中却是关系切身利益的大事。矛盾纠纷不能及时有效化解,不仅影响群众的安全感与幸福感,甚至可能给社会安全稳定带来隐患。

2017年,云清路社区文笔山庄小区外一家火锅店因擅自居民楼栋外墙安装排烟道,加上经营期间噪音扰民,引起小区居民不满。

为了避免矛盾升级,时任云清路社区党委书记的王永琴多次召集小区居民和火锅店主调解,帮助双方寻找

解决问题的办法。最终,在王永琴建议下,火锅店答应搬迁至王永琴协调的另一处场所经营,该起纠纷得到圆满解决。

抓好常态化疫情防控  
守护群众生命安全

自2020年以来,北碚始终保持本地“零确诊”“零感染”。来之不易的成绩背后,正是因为有无数王永琴这样的基层工作人员,筑起了一道新冠疫情防护墙。

2019年王永琴被任命为作孚路社区党委书记。2020年,新冠肺炎疫情爆发。大年三十那天,王永琴不顾自己刚刚做完胃息肉手术,毅然投身疫情防控一线。

王永琴说:“社区书记就是社区工作的枢纽和中心,要加强自身业务水平和整体素质的提升,充分调动辖区党员和群众的积极性,抓好‘领头雁’队伍建设,筑牢基层组织战斗堡垒作

用,精准有力地做好疫情防控常态化工作。”

几年来,王永琴始终坚守岗位,坚持抓好常态化疫情防控。去年,作孚路社区几名居民从国内高风险地区旅游归来,掌握情况后,王永琴第一时间联系他们安排集中隔离。起初,居民有很多顾虑,比较抗拒。于是,王永琴和社区工作人员跟他们耐心讲解相关政策并安抚居民情绪,终于得到了他们的理解。事后,居民还专门打电话来表扬社区工作人员的工作态度。“那个时候我就觉得之前的付出再苦再累都是值得的!”王永琴说。

因工作表现突出,王永琴先后获得重庆市抗击新冠肺炎疫情先进个人、重庆市优秀共产党员、重庆市第六届劳动模范等荣誉称号。她说:“我将继续全心全意为居民服务好,以‘工匠精神’要求自己,踏实干好每一项工作任务,起到模范表率作用,带好头、做好事,让领导放心、让班子齐心、为社区和谐稳定贡献自己的一份微薄之力!”



王永琴(右图)在社区工作。(资料图)